

以书为媒 文气逐梦

——古交市推动全民阅读深入开展

农家书屋里，村民们听着农业技术讲座；职业高中图书流通站内，学生们翻阅着高校捐赠的学术期刊；诗社活动现场，成员正为乡村振兴创作新篇……在古交市，这样充满书香的场景早已融入城乡生活的日常。

在农家书屋阅读推广方面，由古交市委宣传部牵头，乡镇（街道）党工委负责，乡镇（街道）文化站和所涉村具体承办。通过融媒体平台、微信公众号、乡村广播进行立体宣传，发布农家书屋服务规范、开放时间、好书推荐等信息。同时，为解决农村数字化发展滞后问题，选取服务人数较多、条件成熟的10家农家书屋开展数字化改造试点工作，探索积累经验，并积极探索建立农家书屋线上阅读平台，推

动数字阅读和传统阅读方式相互促进，将数字出版物作为纸质图书的有效补充。

依托特色城市书房，古交市推动公共文化服务品牌建设，推广政策性图书，带动文化惠民工程向更深、更广延伸，实现更高质量发展。推出绘本剧展演活动，组织少年儿童及其家人共同演绎绘本，结合诵读、演唱、音乐、舞蹈等方式全方位展示绘本内容，打造“可听、可看、可演”的立体式阅读场景，营造全民学习氛围。

古交市图书馆以“校馆联盟”为突破口，推动全民阅读资源共享。2024年世界读书日期间，山西财经大学将部分期刊文献资源无偿捐赠给古交市图书馆。该馆将期刊文献安置在古交

市职业高中图书流通站，以发挥图书馆服务社会的公益平台作用，推动全民阅读，建设书香古交。

本土文化培育结出硕果，成立“遇兰诗社”“金牛诗社”，以“弘扬本土文化 助推乡村振兴”为宗旨，深入乡村、深入基层挖掘创作素材，扎根生活、扎根人民，通过诗词和诗歌作品为乡村振兴添彩。红色文化研学形成特色，依托晋绥八分区机关旧址等优秀红色资源，为学校师生提供丰富的研学资源。通过举办迎国庆剧本表演等活动，让学生们走出课堂，在表演中弘扬革命精神和红色文化。“阅读，让生活更美好”征文大赛已历经七年，成为古交市的一张文化名片。2024年，该活动从102篇作品中遴选出15个获奖作品。

线上活动同样丰富多彩，包括：激活经典、熔古铸今——《中华传统文化百部经典》专家讲座视频；网络书香·“阅”见美好“经典续文脉·翰墨凝芸香”阅读打卡；书香伴成长、志愿我先行——古交市图书馆寒假志愿服务；经典赏楹联、迎新年，在传统文化中“阅”见美好读书等线上阅读打卡活动。这些活动吸引了众多读者参与，让传统文化在数字空间焕发新生。

以书香铸就发展之魂，用阅读点亮未来之梦。如今，从农家书屋的数字化改造到红色剧本的创新演绎，从校园书架的延伸至诗会的蓬勃发展，古交市全民阅读正以多元形态绘就“书香满城”的生动图景，为城市高质量发展注入持久文化动能。

记者 刘志刚



4月23日，第四届全民阅读大会在太原启动。65路“书香伴出行”主题公交车同步亮相，车厢设置读书角、拉环故事展及留言簿。该线路贯穿省图书馆等文化地标，行程为90分钟。

耿婧媛 摄

全民阅读大赛 “组团”狂飙知识

本报讯（记者 陈辛华）新绿正宜，书香满城。一场有料的阅读派对“诗行三晋·潮玩古韵”全民阅读大赛，日前在全省图书馆联动展开，1296支阅读队伍穿越千年古诗词江湖，近4000名书友在线挑战，一场阅读盛宴让知识狂飙起来。

全民阅读大赛由山西省文化和旅游厅指导，山西省图书馆学会、山西省图书馆携手全省81家市级图书馆举办。

大赛首创“沉浸式阅读竞答+国潮演绎”双轨赛制，将诗词意境、古风美学与深度阅读完美融合。4小时沉浸式阅读竞答，延续严谨专业特色，新增的“古风CosPlay+阅读竞答”，参赛者可化身李白、杜甫等历史人物，在1分钟的情景表演中展现诗词魅力。

比赛鼓励参赛者身着汉服参赛，各赛区还精心布置了古风场景，让读

者“穿越”历史，感受中华文化的博大精深。

大赛当日，各个赛区读者同时翻开《戴老师高能唐诗课》，现场一片寂静，唯有书页翻动的沙沙声。参赛者年龄跨度大，最小的4岁，最大的78岁，其中，青少年参赛者占比32%，家庭团队占比64%，“跨代共读”团队34组。

全家组团来读书，70多岁的爷爷和孙子一起CosPlay李白对诗，职场爸妈放下手机陪娃沉浸书海，三代人围坐共读，全家人共享的不仅是知识，更是其乐融融的陪伴时光。

本届全民阅读大赛依托全省公共图书馆网络，采取省、市、县三级联动的方式，推动文化资源下沉，实现全民阅读从阶段性活动向持续性现象的质变跃升，通过制度化、常态化形式，将阅读从个人行为升华为社会风尚，有效推动书香社会建设。

文化赋能 “阅”见美好

小店区黄陵街道为满足辖区居民的精神文化需求，以提高居民幸福感、获得感为导向，广集群众智慧，持续深化“书香+”品牌建设，以文化赋能助力基层治理提质增效，让群众“阅”见美好生活。

探索“书香+志愿服务”

“通过参加‘思享会’，我不仅学到了新知识，还感受到了分享的快乐。”近日，黄陵街道在太原师范学院附属中学（龙城校区）举办“书香浸润·青年思享会”，学生代表与各社区负责人，通过主题读书分享、小组讨论、抢答比赛等环节，展开知识与思想交融的碰撞。

今年以来，黄陵街道紧扣“先锋创建”，聚焦青年群体，不断深化与辖区学校的协同合作，持续探索“书香+志愿服务”，通过资源共享、活动共建、服务共联，持续开展了青年读书交流会、暖“新”赠书、阅读情景剧展示等活动，构建起全民阅读的新模式。

打造“书香+便民体系”

4月20日，农南一社区在龙城新居二期东门外太图自助图书馆旁，举办了一场以“书香伴邻里”为主题的全民阅读活动。现场，居民凭借4月1日至活动当日在太图自助图书馆的借阅记录，可兑换“春日书香礼”帆布围裙、便携笔记本等实用好物。社区志愿者现场指导居民使用线上预约图书、投递到

柜、自助借还等操作。黄陵街道依托街道职工书屋、农家书屋、太图自助图书馆、社区图书室等文化阵地，开展“书香换礼”“阅读便利店”等特色服务，建立借阅积分与惠民福利联动机制，通过兑换文创礼品、共享电子书等举措，推动阅读服务向便民化、趣味化、生活化转型，持续打造便民阅读体系。

延续“书香+文化传承”

“制作书签不仅锻炼了孩子们的动手能力，更让他们感受到了阅读的魅力。”4月21日，东峰社区联合辖区幼儿园开展“寻找春天、签映书香”书签DIY活动。现场，社区工作人员和孩子们共同制作精美的节气主题书签，学习传统剪纸技艺。孩子们在创作过程中，不仅学习了诚信、友善等传统美德，还体验了剪纸艺术的独特魅力。

4月18日，煤机社区为养老中心的老人们开展了一场读书手作主题活动，不仅让老人们重温青春

记忆，更激发了他们对生活的热爱，看着他们从“旁观者”变成“创作者”，社区工作人员也真切感受到文化养老的力量。

黄陵街道聚焦“一老一小”群体需求，开设时事宣讲、非遗剪纸课堂、节气手作等特色活动，结合老党员的奋斗故事分享、青少年经典著作共读等形式，彰显了传统技艺与时代精神的有机融合，共绘全民阅读新图景，推动了文化赋能向基层延伸。

记者 王丹
通讯员 赵芷若